

我省多部门多市县协同治理欠薪

投诉者可拨打12348、12351、12333、12345热线

本报讯（记者易宗平）一块块

红框蓝底白字的告示牌，立于海南多个建设工地大门口或作业区人员出入口等醒目位置，上面不但载明建设单位等信息，而且注明工程项目所在地最低工资标准、工资支付日期、农民工权益救济渠道等信息。这是近段时间，我省协同治理

欠薪的举措之一。

依据国务院公布的《保障农民工工资支付条例》，我省制定出台了工程建设领域施工现场农民工维权信息告示牌政策。这些告示牌的规格尺寸要求统一为：宽1.8米×高1.0米，底边距地不低于1.2米。其中，告示牌有关农民工的权益救济渠道，包括行业工程

建设主管部门和劳动保障监察举报投诉电话、劳动争议调解仲裁申请渠道、法律援助申请渠道、12348或12351公共法律服务热线、12333或12345服务咨询热线等信息。

除了设立告示牌，我省相关部门与市县两级政府发挥协同效应，深入推进根治欠薪工作。其中，省公安厅机关及

时受理全省各级劳动保障部门移送的案件，推动行政执法与刑事司法工作无缝对接，全力侦办有关案件，严厉打击拒不支付劳动报酬违法犯罪行为。省人社厅公布重大欠薪违法行为案例，相关企业或个人因欠薪被纳入拖欠农民工工资失信联合惩戒名单，惩戒期3年。省住建厅推行实

名制管理与诚信评价、招投标挂钩，加大惩戒力度，对不落实实名制的施工企业、监理单位，进行市场主体诚信扣分。各市县两级政府主要领导正积极履行根治欠薪第一责任人职责，带头研究解决有关欠薪的重大问题，督查办重大案件，定期组织开展集中接访活动。

确保火箭飞行任务期间交通安全
3日至4日文昌周边道路
实施交通管制

本报海口11月1日讯（见习记者宋灵云）11月1日，海南省公安厅交通警察总队发布通告，为确保文昌火箭飞行任务期间道路交通安全、畅通、有序，11月3日12时至11月4日12时，对文昌航天发射基地周边道路及通往文昌的道路实施交通管制。

管制期间，禁止运载易燃易爆危化品运输车、核载5吨以上货运车辆（含拖车）进入文昌市管制路段，管制路段禁止停放一切车辆；龙楼镇彩虹北路实行自南向北单向通行（即禁止一切车辆由铺龙线经彩虹北路往钻石大道方向通行）；环岛旅游公路文昌市东郊段实行自北向南单向通行（即禁止从建华山路口由南向北往龙楼路口通行）；任务前3小时，禁止无通行证的车辆进入文昌市东龙线、龙昌线、文铜线等；任务前1小时，禁止一切车辆进入文昌市东龙线、龙昌线、文铜线和龙楼地区部分道路。解除管制时间根据道路通行情况确定。

实施管制路段：文昌市东龙线、铺龙线、S316线（良亩仔路口至铜鼓岭路口）、环岛旅游公路文昌市东郊段（建华山路口至后龙村路口）、钻石大道、淇水湾大道、紫薇路、彩虹南路、彩虹北路、清澜大桥等道路。

海口工匠学院揭牌 着力培养更多高素质技能人才

本报海口11月1日讯（记者邱江华）11月1日，海口工匠学院揭牌暨首期海口工匠大讲堂开班仪式在海口技师学院举办，旨在充分发挥劳模工匠人才的引领作用，培养更多高素质技能人才，服务海南经济社会发展。

据了解，海口技师学院增挂“海口工匠学院”校牌，是该校与海口市总工会深化合作的有益尝试，一方面为产业工人搭建学习交流的平台，推动产业工人“学历+技能”双提升；另一方面为产业工人打造支撑创新的载体，实现专业设置和产业对接、课题内容和职业标准对接、教学过程和生产过程对接，将创新创业教育贯穿产业工人培养全过程。

海口工匠学院讲师团由符合高层次人才标准或是本单位高技能人才的人员组成，成员任期一年。在此期间，讲师团将根据海口工匠学院的教学安排或其他单位的邀请，深入企业和校园，强化劳动能力和职业技能培养，培育创新创业精神，造就一支有理想有信念、懂技术会创新、敢担当讲奉献的产业工人队伍。

海口市总工会相关负责人表示，将持续以传承精湛技艺、造就一流工匠、推动产业发展为目标，有效发挥工会组织桥梁纽带作用，引导更多企业落实培养产业工人主体责任，加快建设知识型、技能型、创新型高素质劳动者大军。

海口美兰区金城·金甸水岸 项目建设稳步推进 将为124户居民提供安置房

本报讯（记者刘梦晓 通讯员王聘钊）10月31日，位于海口美兰区海甸一西路的金城·金甸水岸城市更新项目工地现场，正在进行工程桩试桩施工作业。2025年9月将完成施工，为124户居民提供安置房。

这一片正在建设当中的空地，原先坐落着一片建于20世纪50年代的老房子，由于年久失修，房屋墙体老化、钢筋裸露、腐蚀严重，经房屋安全检测机构鉴定为危房。“以前一下雨就淹水，一刮台风我们就要转移到其他地方，生活特别不方便。”老住户严华转说。

2022年初，在美兰区政府的支持和指导下，海南省金城安居投资集团有限公司开始着手谋划项目改造，在充分听取了住户的建议和诉求后，创新提出“安居房+安置房”的开发模式，获得住户的大力支持。

省金城安居集团组建工作专班，做足功课，深入群众家中，自启动搬迁协议签署工作后，124户居民在3个月内顺利完成搬迁，过程中实现“零事故”。

记者从项目规划图中看到，项目规划建设的4栋住宅楼依海甸溪畔而立，住宅楼包括1栋安置房124套，以及3栋安居房310套，同时配套建设商业区、幼儿园等。

东方滨海片区棚户区改造项目 就地安置区首批安置房开工

本报八所11月1日电（记者张文君 特约记者方宇杰 通讯员李增）11月1日，在位于东方市八所镇解放西路与友谊北路交叉处的中铁十二局集团东方滨海片区棚户区改造项目就地安置区首批安置房建设项目现场，10多名工人正加紧进行基坑支护、钢筋加工等。当日，项目正式开工，将建设488套安置房，计划2025年12月竣工。

据了解，在推进滨海城市带建设中，东方把滨海片区棚户区改造作为示范项目和标志性工程，以改善群众住房条件和生活环境作为出发点和落脚点，采取“就地+就近”的组合安置方式，确保群众共享片区改造成果。就地安置区计划建设2468套安置房，总投资约3.4亿元，占地面积约2.3万平方米，共建设6栋488套房。

头制定三亚市酒店住宿业试行“综合查一次”工作实施方案以及酒店住宿业场景“综合查一次”检查清单，统筹协调组织市旅文局、公安局、市场监督管理局、消防救援支队、吉阳区旅游和文化广电体育局、市综合行政执法局吉阳分局等7家市区两级单位和部门，对酒店的37个事项开展“体检式”检查

服务。

在检查前，市执法局执法人员向2家酒店发放执法检查通知书，向企业公开检查的内容、时间和要求，避免影响企业正常生产经营。在执法检查过程中，7家单位执法人员对现场发现的问题“对症开方”，现场落实“谁执法谁普法”工作，将问题形成清单，一次

性告知酒店方并指导整改，贯穿释法引导，做到执法与服务相结合。

“该做法对同一检查对象同步进行多领域清单式检查，减少部门重复执法，同时建立执法检查预告制度，为企业留足充分的整改期限，凸显‘体检式’执法检查服务的特性。”三亚市综合行政执法局相关负责人介

绍，下一步，三亚将把此次试点成果向各行业主管部门进行推广，助推各领域减少执法“扰民”，使政府监管更高效，监管对象发展更健康，社会满意度显著提升，助力营商环境持续优化，为推动行政执法体制重构、流程再造、多跨协同，探索三亚做法和三亚经验。

我省东部地区第一家 高压氧康复中心投用

本报讯（记者陈子仪 见习记者邓雅薪 通讯员邓玉婷）10月31日上午，琼海市人民医院医共体上埇分院高压氧康复中心正式落成。这也是我省东部地区第一家高压氧康复中心。

琼海市人民医院医共体上埇分院高压氧康复中心是琼海市医共体分院医疗服务提升重点项目之一，拥有两舱四门大型豪华高压氧舱，共有20个舱位。中心同时配备9张康复住院病床，以满足琼海及周边地区人民群众对于高压氧治疗的需求。

高压氧治疗对于减压病、一氧化碳中毒等急性病症以及心脑血管疾病的治疗具有很好的疗效。高压氧康复中心的启用，填补了琼海高压氧治疗的空白，进一步丰富了康复治疗手段，提升了全市的医疗综合服务能力。

乐城特药惠及全国 500多位白癜风患者

本报讯（见习记者邓雅薪 记者陈子仪 特约记者何颖）“每天早上起床后的第一件事就是把深层渗透修护霜涂到白斑上，饭前或饭后十分钟擦掉，然后用白毛巾热敷至皮肤充血，再涂抹芦可替尼乳膏。”最近，博鳌超级医院皮肤医学中心挤满了从全国各地前来看诊开药的白癜风患者。

自今年8月底，局部抑制剂白瘢风复色产品——芦可替尼乳膏落地乐城以来，已有来自全国各地的500多位白癜风患者接受了该药治疗。

芦可替尼乳膏，是美国食品药品监督管理局及欧洲药品管理局批准的首个也是唯一一个局部抑制剂白瘢风复色产品，目前尚未在国内上市。依托乐城的“先行先试”特许政策，国内白癜风患者可在乐城先行区内的博鳌超级医院先行申请使用芦可替尼乳膏，并接受专家团队的治疗。

万宁市人民医院 开设国际门诊

本报万城11月1日电（记者李豌）11月1日，一名有高血压、痛风病史的75岁德国籍患者走进万宁市人民医院新开设的国际门诊，成为该诊室首位就诊患者。这间国际门诊诊室位于该院门诊1号楼一楼门诊药房对面，是万宁市人民医院为进一步优化海南引才引智环境，大力推进国际化医疗服务能力建设全新推出的门诊诊室。

据了解，该诊室面积为20.16平方米，配备门诊、办公桌椅等，主要为各类驻华机构人员、外宾、港澳同胞提供医疗诊治、保健、康复服务。门诊医疗团队国家级、省级、市级专家组成，涵盖内科、外科、儿科等各个医学专业，可以根据患者的需求制定个性化的治疗方案，并提供全程的医疗指导和协助，同时具备良好的国际交流能力和跨文化沟通技巧，可以满足不同国家和地区患者的需求。

据悉，下一步，该院还将计划在5号楼一楼继续建设总面积达248.4平方米的国际门诊。



我省出台精品休闲渔业示范基地建设规范 选址应优先考虑邻近传统渔村渔港

本报讯（记者陈彬）为推进海南休闲渔业高质量发展，省农业农村厅日前印发《海南省精品休闲渔业示范基地建设规范》（以下简称《建设规范》）和《海南省精品休闲渔业示范基地认定和运行监测管理暂行办法》（以下简称《暂行办法》），规定了精品休闲渔业示范基地的定义、总体要求、规划设计标准、建设内容标准、经营管理标准及综合效益标准等。

《建设规范》要求，示范基地应科学选址、合理布局，并依法开展环境影响评价，优先选择邻近传统渔村、渔港和适合开展休闲渔业活动的水域（海域、江河湖海、溪流塘），自然生态环境良好、地方特色鲜明、基础设施较好、交通便利的地区，可依托渔港经济区、深远海养殖平台、水上休闲平台、海洋牧场、现代渔业产业园、观赏鱼基地等已有产业基础建设。

示范基地开展涉水项目的，应设置2名以上救援人员。示范基地

内提供餐饮服务的场所及用具应当达到《农家乐经营服务规范》二星级以上要求，应具备一次性接待用餐人数30人以上的条件，专门从事鱼鲜美食的，具备一次性接待用餐人数100人以上的条件。示范基地应在符合国土空间规划管控条件下，根据实际情况配备住宿设施，适当建设或改造民宿（民宿酒店、客栈等乡村住宿场所）、酒店，并符合相关规定要求，或采用其他替代方式满足消费者住宿需求。

年接待能力应达到1万人次

根据《暂行办法》规定，示范基地经营的业态应至少包含以下业态中的两项：休闲垂钓、共享渔庄、增殖放流体验、赶海拾趣、渔家民宿、赛事节庆、科普教育、水族观赏、水产购物、鱼鲜美食、赶海拾

趣。此外，休闲渔业活动内容形式多样，渔文化元素突出，能与地方特色和传统文化相结合；活动场所与服务设施年接待能力达到1万人次。经济效益、社会效益及生态效益明显。上年度经营收入应达到300万元（中部市县按80%执行）以上；直接吸纳本省转产农（渔）民就业（连续就业3个月以上）20人以上，带动周边农（渔）民30户以上；示范基地建设和运营与当地生态环境和渔业资源保护协调发展，严格遵守环境保护相关法律法规，确保不发生生态破坏或环境污染事件。

示范基地的认定每年开展1次，运行监测每两年开展1次。市县农业农村局可根据《暂行办法》，结合本地区实际情况，制定认定和运行监测实施细则。《暂行办法》自2023年10月1日起施行，有效期3年。

昌江今冬明春计划种植冬季瓜菜15万亩 保障冬季“菜篮子”供应

本报石碌11月1日电（记者刘婧姝 特约记者符文倩 通讯员符健柏）当前，正是海南冬季瓜菜备耕种植的时节，今冬明春昌江黎族自治县计划种植冬季瓜菜15万亩，预计总产量将达26万吨，保障冬季“菜篮子”供应充足。

11月1日，在乌烈镇昌江农业科技开发有限公司常年蔬菜基地，辣

椒、茄子等瓜菜长势良好，工人们正在进行除草、施肥等工作。基地内另一侧的大棚里，工人正在进行优质西瓜苗的培育、嫁接。

“我们公司今年种了辣椒、茄子共620亩，将于12月中旬陆续上市，除了销往本地市场以外，还将销往湖南、湖北等外地市场。”海南昌江农业科技开发有限公司农业技术员王宝梁说。

治县冬季瓜菜产业链发展三年行动方案》（2023年—2025年），采取各项有力措施保生产、促销售。同时，还组织农技部门技术人员深入田间地头实地指导农户种植技术，对各生产企业、合作社定期开展相关种植指导。截至目前，昌江已完成冬季瓜菜种植约7万亩，主要以圣女果、辣椒、冬瓜、毛豆等传统优势瓜菜为主。